编辑:弓文亚 版式:吕莹秋

监察工作的方针是什么

【条款原文】

《中华人民共和国监察法》 第六条规定:"国家监察工作坚 持标本兼治、综合治理,强化监 督问责,严厉惩治腐败;深化改 革、健全法治,有效制约和监督 权力;加强法治教育和道德教 育,弘扬中华优秀传统文化,构 建不敢腐、不能腐、不想腐的长 效机制。"

【释法】

规定本条的主要目的是 贯彻落实党的十九大精神,将 党的十八大以来反腐败工作 的重要思想、目标、要求和实 践经验总结,以法律的形式固 定下来,有利于继续强化不敢

腐的震慑,扎牢不能腐的笼 子,增强不想腐的自觉,通过 不懈努力换来海晏河清、朗朗

监察工作方针主要包括三 个方面内容:

一是坚持标本兼治、综合 治理,强化监督问责,严厉惩 治腐败。这主要讲的是"不敢 腐"的问题。党的十八大以 来,坚持反腐败无禁区、全覆 盖、零容忍,坚定不移"打虎" "拍蝇""猎狐",反腐败斗争压 倒性态势已经形成并巩固发 展。当前,反腐败斗争形势依 然严峻复杂,巩固压倒性态 势、夺取压倒性胜利的决心必 须坚如磐石。监察法的规定

体现了党的十九大报告"坚持 无禁区、全覆盖、零容忍,坚持 重遏制、强高压、长震慑"的

二是深化改革、健全法治, 有效制约和监督权力。这主要 讲的是"不能腐"的问题。监察 法的规定体现了党的十九大报 告提出的"要加强对权力运行 的制约和监督,让人民监督权 力,让权力在阳光下运行,把权 力关进制度的笼子"。我们要 按照党中央决策部署,全面深 化各项改革举措,真正构筑起 不能腐的堤坝,让权力得到约 束。同时,及时通过立法把行 之有效的改革举措以法律的形 式固化下来,形成监督合力、增

强监督实效,确保党和人民赋 予的权力真正用来为人民谋

三是加强法治教育和道德 教育,弘扬中华优秀传统文 化。这主要讲的是"不想腐"的 问题。习近平总书记强调,领 导干部要讲政德。政德是整个 社会道德建设的风向标。立政 德就是要明大德、守公德、严私 德。明大德,就是要铸牢理想 信念、锤炼坚强党性,在大是大 非面前旗帜鲜明,在风浪考验 面前无所畏惧,在各种诱惑面 前立场坚定。守公德,就是要 强化宗旨意识,全心全意为人 民服务,恪守立党为公、执政为 民理念,自觉践行人民对美好

生活的向往就是我们的奋斗目 标的承诺,做到心底无私天地 宽。严私德,就是要严格约束 自己的操守和行为。监察法明 确将加强法治教育和道德教 育,弘扬中华优秀传统文化作 为监察工作方针,就是要落实 党中央的决策部署,从中华民 族历史文化中汲取智慧,从实 际出发实现监察工作理念思 路、体制机制、方式方法的与时 俱进。





党员干部言行规范清单

领导干部必须为

《正·负》漫 画读本以《廉洁 自律准则》中的 "党员领导干部 廉洁自律规范" 以及《关于领导 干部报告个人有 关事项的规定》 中的主要内容为 重点,列举了领 导干部18个"必 须为"。



子女与外国人、无国籍人以及港澳台居民通婚情况必须报告

成语故事

旋马家声

旋马家声:北宋初,对于 官员的婚丧、宴饮、车马、服饰 有着严格的规定。宋真宗即 位后,李沆任宰相。此时北宋 已是一片盛世气象,即使是普 通人家生活也开始讲究起 来。而身为宰相的李沆却始 终廉洁齐家,家里狭小窄仄, 议事厅的门前只能让一匹马 掉个头,也就是说只有马头和 马尾的距离,所以被称作"旋 马家声"。

罗琪 罗丽丽/图文

有这样一名财政官员,官虽不算大,却将手中 的财政补贴审批权当成了"摇钱树"。近日,海南 省高级人民法院对海南省财政厅经济建设处原副 处长许海明受贿案作出终审判决,判处许海明有 期徒刑9年6个月,并处罚金85万元。法院审理 查明,2009年至2013年,许海明利用职务便利,在 海南省省级储备粮轮换费、保管费补贴审批、财政 补助资金拨付等方面,多次收受18人的贿款共计 291万元。这正是——

> 补贴审批权在手, 公章当成摇钱树。 法网恢恢剑高悬, 锒铛入狱悔当初。



漫画/徐涛 诗文/徐涛